

護理學院拜訪泰國盟校馬希竇大學

本校護理學院林佳靜院長帶領護理學系張秀如主任、護理學研究所張文英所長及長期 照護碩士學位學程林碧珠主任,於7月2日前往泰國拜訪姐妹校馬希竇大學(Mahidol University),洽談師生國際交流及研究合作,並於3日拜訪拉瑪提波諦醫院(Ramathibodi Hospital)及 Rajanukul Institute,藉以發展臨床研究的合作機會。

位於泰國曼谷的馬希竇大學成立於 1888 年,是所以醫學為主的綜合性多學科國際知名大學,2013 年 QS 世界排名為 283 名,並列於亞洲地區醫學及生命科學領域 QS A14 名。1990 年之前,致力於醫學、健康科學及基礎科學的研究與教學。近年來,馬希竇大學得到洛克斐勒基金會的



資助,得以擴展學術範圍,目前包含 14 個科系、7 個研究單位、5 個學院及 5 個中心。 【圖:拜訪泰國馬希竇大學,前排左為護理學院林佳靜院長,右為系主任 Dr. Jariya Wittaya-sooporn】

7月2日在馬希竇大學系主任 Dr. Jariya Wittaya-sooporn 介紹下,拜會該校校長 Prof. Rajata Rajatanavin 和多位教師、醫院主管,並共同討論未來兩校學生交流事宜、碩博士生雙聯學位的可行性,且針對雙邊師生合作研究計畫進行分組討論,成功地達成兩校共識與多件未來合作研究計畫,日後將持續推動雙邊護理師生交換計畫,並積極媒合國際雙邊研究合作。



【圖:參訪拉瑪提波諦醫院】

馬希竇大學安排3日上午參訪該校附屬醫院拉瑪提波諦醫院,鄰近吉拉達宮(Chitralada Palace)。該院在泰國的醫院教學、研究和臨床服務方面具領導地位,共有3棟醫療大樓,主建築每天超過5千人次門診,共1千多床的規模,以慢性、病情複雜嚴重的患者服務為主,也是提供醫護實習

生臨床實習的場所。詩麗吉醫療中心(Sirikit Medical Center)有骨髓移植、先進的影像診斷設備和微創治療,擁有現代化的手術室和加護病房,是個現代化的研究中心。

Somdech Phra Debaratana 大樓,擁有精良的儀器設施,共 350 張病床、16 間手術室和 14 個加護病房,提供完整的醫療服務,如細胞移植、微創內視鏡手術、老年照護、兒



童發展和複雜疾病服務的專科醫生。該院寬敞的病房、舒適的空間,在護理人力上, 重視護病比,以及新進護理人員的到職訓練,讓我們印象深刻。日後將成為提供本校 學生國際見習的重要場所,藉由雙邊交流共同培養優秀護理專才。

3日下午參訪隸屬於泰國心理衛生部

(Department of Mental Health)的 Rajanukul Institute,此機構主要在提供智能及學習障礙孩子相關治療及復健方案,個案診斷包括自閉症、智能障礙及腦性麻痺等。工作人員除了兒童心智科醫師之外,還有其他跨領域團隊,如:護理人員、社工、心理師及職能治療師等。【圖:護理學院林佳靜院長(左)致贈機構主任Amporn Benjaponpitak(右)紀念品】



病房多數病童在生活上無法自理,護理人員研發出許多日常活動的輔具,例如摺衣服、穿脫衣服及扣扣子等,此外護理人員也出國研修相關課程,並加以修正運用於院區病童的行為治療,當天現場示範了「運用行為治療步驟協訓練一位中重度自閉症兒童,開口說話要求喝飲料」。參訪後,與機構主任 Amporn Benjaponpitak、副主任、社工、心理師等工作人員座談,未來將規劃護理學系、長期照護碩士學位學程同學到該機構進行國際護理見習,而護理學院也將協助 Rajanukul Institute 機構的工作人員,來台參訪較具特色的兒童青少年醫療及復健機構。【下圖:參訪 Rajanukul Institute】



(文/護理學院)